

点击京津冀

从数字看活力,前5月北京跨境电商进出口额增长15%

北京日报记者 马婧

足不出户就能购买海外的医药产品,网购美妆用品时还能线下试用……在北京,跨境电商新业态新模式不断涌现,发展活力日益凸显。记者从市商务局获悉,今年1至5月,全市跨境电商进出口额同比增长约15%,随着新的产业园陆续投运,跨境电商发展还将不断扩容。

跨境医药产品最快次日达

在科园贸易跨境医药电商专用仓内,来自世界各地的进口医药产品整齐码放在货架上,电商平台的订单源源不断涌入。当消费者下单后,商品所在货架的电子标签便会亮起,并闪烁着代表商品数量的数字,工作人员根据提示就能快速完成货品拣选。货品被装进快递箱后,就会进入自动分流系统,随后装车发货,北京地区的消费者最快次日就能收到网购的进口医药产品。

“跨境医药电商专用仓自去年10月投入使用以来,大大提高了包裹的出仓效率。”科园贸易相关负责人介绍,在

2020年北京获批成为跨境电商销售医药产品试点城市后,公司为参与试点的电商平台提供进口和仓关服务,起初使用的是原有仓库,随着业务规模的增加,又专门新建了4000余平方米的跨境医药电商专用仓。

跨境电商销售医药产品是北京“两区”建设中的一次重大政策突破,近3年来,试点规模持续扩大,参与试点的电商平台已增至6家。市商务局数据显示,今年1至5月,北京跨境电商的医药产品进口额突破亿元。“这项政策有力促进境外消费回流,为我们带来了新的增长点。”试点企业表示。

跨境电商产业园再扩容

政策创新的同时,依托航空“双枢纽”,北京的跨境电商产业园也不断扩容。

毗邻首都机场的天竺综保区内,一座崭新的跨境电商产业园近日启动运营。园区内的仓储用房每栋都有三层,东西两侧各有一条盘道与卸货平台相连,货运车辆可通过盘道直接到达各层

卸货平台,企业还可以根据自身需求设置恒温库或冷库。

“在制定建设方案时我们就充分考虑到土地资源稀缺的现状,按照国际化标准建设,有效提升单位面积土地的经济效益。”作为该产业园的投资者和服务商,东久新宜集团相关负责人介绍,园区总建筑面积达20万平方米,集合了跨境电商分拨、贸易结算、展示交易、城市配送等功能,为跨境电商企业提供全套服务。

东南亚的美食正越来越多地端上国人餐桌。在大兴机场临空经济区,新加坡南洋跨境电商运营中心加速建设中。该项目预计利用外资约1.3亿美元,待明年一季度投入运营后,将引进东南亚地区的海鲜、水果等产品,进一步丰富北京中高端生鲜消费供给,给消费者带来新体验。

新模式带动消费提质扩容

“在网上购买进口货品,最大的痛点就是很难提前试用。”在享受电商平

台价格优惠的同时,不少消费者也希望能在线下体验试用。

今年以来,王府井集团首批跨境电商体验店在赛特奥莱和燕莎奥莱亮相,知名国际美妆品牌的产品在店内实现集中展示,消费者可以现场试用、线上下单,商品从天竺综保区内的保税仓直接邮寄到家。

这一跨境电商体验消费新模式的出现,得益于北京创新推出的“免税、保税和跨境电商政策衔接”试点政策,企业可先将待售商品运至综保区内进行保税存储,再根据不同的销售策略分批销售,从而实现“免税、跨境、盘货”。目前,跨境电商体验消费已覆盖SKP、798艺术区、秀水街等多个重点商圈,实现了跨境电商产品看得见、摸得着、有感知、有体验,有效带动消费提质扩容。

伴随数字经济的发展,传统贸易数字化转型也在加速推进。据市商务局统计,今年1至5月,北京新增跨境电商B2B(企业间的电子商务)申报主体超过15%,B2B出口额同比增长超过40%,为跨境电商创新发展注入了新动能。

法治传真

“两高一部”将出新规 严惩网络暴力

据光明日报(记者 陈慧娟 靳昊)最高人民法院、最高人民检察院、公安部9日发布《关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见(征求意见稿)》,面向社会公开征求意见。征求意见稿要求,对于网络暴力违法犯罪,应当依法严肃追究,切实纠正“法不责众”错误倾向。

一段时间以来,一些网络暴力事件引发广泛关注。在网络上针对个人肆意发布谩骂侮辱、造谣诽谤、侵犯隐私等行为的网络暴力行为,贬损他人人格,损害他人名誉,有的造成了他人“社会性死亡”,甚至精神失常、自杀等严重后果,严重影响社会公众安全感。

征求意见稿此次提出,对于实施网络暴力违法犯罪的5种情形应从重处罚,包括:针对未成年人、残疾人实施的;组织“水军”“打手”实施的;编造“涉性”话题侵害他人人格尊严的;利用“深度合成”技术发布违法或者不良信息,违背公序良俗、伦理道德的;网络服务提供者发起、组织的。

与传统违法犯罪不同,网络暴力往往针对素不相识的陌生人实施,被害人在确认侵害人、收集证据等方面存在现实困难,维权成本极高。征求意见稿提

出,人民法院、人民检察院、公安机关要为“网暴”受害人提供充分法律救济。被害人就网络侮辱、诽谤提起自诉,人民法院经审查认为被害人提供证据确有困难的,可以依照刑法第二百四十六条第三款的规定要求公安机关提供协助。而实施网络侮辱、诽谤行为,严重危害社会秩序和国家利益的,应当由检察机关提起公诉。

征求意见稿准确把握违法行为的认定标准,规定通过信息网络检举、揭发他人犯罪或者违法违纪行为,只要不是故意捏造事实或者明知是捏造的事实而故意散布的,不应当认定为诽谤违法犯罪。针对他人言行发表评论、提出批评,即使观点有所偏颇、言论有所过激,只要不是肆意谩骂、恶意诋毁的,不应当认定为侮辱违法犯罪。

征求意见稿还要求促进网络暴力综合治理,立足执法司法职能,在依法办理涉网络暴力相关案件的基础上,做实溯源治理,深入分析滋生助推网络暴力发生的根源,主动向有关监管部门提出司法建议、检察建议,促进网络暴力治理长效机制不断健全完善,从根本上减少网络暴力的发生,营造清朗网络空间。

开发区传真

长春净月高新区 强力推进招商引资

据吉林日报(记者 万双 王秋月)近日,泰康保险集团成功摘得长春净月高新区地块,标志着由世界500强泰康保险集团打造的高品质医养结合养老社区——泰康之家·吉园正式落位净月高新区。

净月高新区主打“现代农业、智能制造、文化创意”三张牌,以文化创意城市建设为引领,早开局、快行动,强力推动招商引资、项目落位等各项重点工作落地见效,吸引一个又一个项目相继落位。

“前段时间,净月高新区与我们对接的工作人员加班加点、不辞辛苦协助我们办理各项手续,主动服务让我们的项目用地顺利摘牌。”泰康之家业务发展部华北区域总经理魏兴权告诉记者,净月高新区优质的营商环境是泰康保险集团选择将项目落位在此的因素之一。此外,净月高新区旅游资源丰富、科创资源富集、产业基础雄厚、基础配套完善,这些优势与泰康之家·吉园项目极其匹配。

今年,净月高新区对经济战线各部门的职能和干部进行了优化调整,并组建招商小分队积极开展叩门招商、产业链招商、以商招商、联合招商等“请进来”“走出去”招商活动,争取引进一批投资规模大、科技含量高、带动能力强、产出效益好的优质项目。继续深化与浙江、天津等地对口合作,与吉林、白山、长白山对接合作,加强沟通联络,促成更多项目落户净月高新区。

灵活的招商引资“组合拳”推动了招商引资工作再上新台阶。据统计,今年一季度,净月高新区内资到位资金同比增长38.4%。



6月11日,在江苏里下河地区农科所(扬州市农科院),农民在试验田里起秧苗(无人机照片)。夏日里,各地农民在田间辛勤劳作。 新华社发(孟德龙 摄)

中部正崛起

从“卖得掉”到“卖得好”“卖得久”

电商为江西农产品销售添翼

据江西日报(记者 刘佳惠子)6月8日,记者从商务部电子商务和信息化司、江西省商务厅在赣州市联合举办的“数商兴农”江西活动获悉:江西省农村电商发展蹄疾步稳,成效显著。1至4月,全省农村网络零售额237.1亿元,农产品网络零售额32.3亿元,均保持30%以上的高速增长。

近年来,省商务厅协同相关省直部

门,通过强机制、优政策、抓应用、抓试点、促对接、广培训、浓氛围等,多措并举加快农村电商发展,推动全省农村电商规模大幅提升、高速增长。全省先后获批国家电商示范城市2个、国家电商示范基地5个、国家电商进农村综合示范县52个58批次,培育省级电商示范基地30个、省级电商进农村示范县10个、省级电商扶贫重点县12个,并涌现淘宝镇95个、淘宝村

66个。与此同时,农村电商基础设施明显改善,农村物流成本和配送时间显著下降,江西农产品已逐步从“卖得掉”向“卖得好”“卖得久”转变。

据监测,2022年全省网络零售额2161.3亿元,总量列全国第13位,增长12.2%,增速居全国第5位;其中农村网络零售额达709.7亿元,增长36.6%,农产品网络零售额84.8亿元,增长32.8%。

连线自贸区

河南自贸试验区改革红利向全省“溢出”

99项制度创新从“苗圃”变“森林”

河南日报记者 孙静

6月7日,许昌市一家制衣公司的相关负责人来到建行许昌分行魏文路支行,一站式办理了集通关、金融等功能于一体的共享盾。“这个盾是公司开展外贸业务的‘敲门砖’,有了它就能网上办理报关、出口退税、结售汇核销等手续。”该负责人介绍。

之前,许昌的外贸企业办理这些业务需要专程跑到郑州,如今在家门口就能轻松办理,得益于河南自贸试验区“电子口岸+金融服务”创新在许昌市的复制推广实施。

作为改革创新高地,大胆试、大胆闯,推动形成更多“可复制、可推广”的经验,是自贸试验区的使命之一。日前,《河南省复制推广自贸试验区制度

创新成果试行办法》(以下简称《办法》)正式印发,这是河南省首次从制度层面对复制推广自贸试验区先进经验做出部署要求,也意味着河南自贸试验区这块“试验田”里的制度创新“苗圃”,将加快向全省推开,发展形成“森林”。

河南省自贸办相关负责人介绍,挂牌6年多来,河南自贸试验区已形成515项制度创新成果,其中商事制度改革、跨境电商、多式联运、商品期货、知识产权等领域多项制度创新走在全国前列。

制度创新带来的发展动力有多足?以率先在自贸试验区推行的“证照分离”改革为例,涉企经营许可的523项行政审批事项,按照取消审批、审批改备案、实行告知承诺、优化审批服务四

种方式被优化整合,企业“准营”门槛和成本大大降低,长期困扰企业发展的“办证多”“办证难”问题得到破解。在改革加持下,河南自贸试验区成为创业热土,截至2023年4月底,全区已累计入驻企业12.4万家,是设立前的4.6倍。

为了让改革红利惠及更多企业和群众,截至目前,河南省自贸办已向全省复制推广99项制度创新成果,将制度优势转化为治理效能,为全省治理体系和治理能力现代化,进一步优化营商环境,激发市场活力,建设更高水平开放型经济新体制注入了强劲动力。

此次出台的《办法》,进一步建立健全复制推广自贸试验区制度创新成果

工作体系,明确了工作流程和责任主体,推动复制推广工作全面铺开。各地也在积极行动,许昌市建立复制推广台账并实施销号管理,目前已推动60%的创新案例落地实施;三门峡市把复制推广工作列入市委市政府重点工作定期督导,并赴省内外自贸试验区开展调研,找准切入点,推动十多项创新走深走实。

“制度创新成果的复制推广高度契合河南自贸试验区‘为国家试制度’的定位和‘为地方谋发展’的要求,更广领域、更大力度的实践检验将进一步提升河南自贸试验区获得新试点政策的动力,进一步强化试验区开放高地地位。”河南省自贸办相关负责人说。

蓝色海岸线

海南省渔业“三个走”进一步提速

据海南日报(记者 陈彬)记者6月10日从海南省农业农村厅获悉,今年以来,全省渔业经济高质量发展进一步提速,“三个走”转型升级取得新进展。其中,休闲渔业项目建设明显提速,全省60余个休闲渔业项目已完成投资超10亿元。

“往岸上走”加快推进。大力推动渔业园区建设,文昌、万宁两个国家级现代农业(渔业)产业园已分别完成建设任务的83%和67%;文昌冯家湾现代渔业产业园签约项目22个,在建项目11个,投产4个;三亚水产种苗南繁生态产业园、儋州金雨海洋智慧渔业产业园等一批园区已开工建设。大力推动水产种业基地建设,今年新通过国家审定公布新品种2个,海南南海种业基地300万尾优质金鲳鱼苗出口马来西亚;完成罗非鱼种业繁育基地建设并验收,加快推动东方石斑鱼繁育基地建设。大力推进渔港和渔港经济区建设,省部共建三亚渔港经济区获批国家级沿海渔港经济区项目,并启动建设;文昌铺前、万宁乌场、乐东莺歌海三大渔港累计完成投资12.18亿元。

“往深海走”加快拓展。大力发展深远海养殖,全省新增建成大型桁架类养殖网箱1个、重力式深水网箱103个,推动在建大型桁架类养殖装备7个,重力式深水网箱63个;大型养殖工船已完成前期论证,启动设计工作。大力发展现代化海洋牧场,积极推动三亚崖州湾、儋州峨蔓、琼海潭门、澄迈马袅湾、东方四更等5个海洋牧场建设,文昌铺前湾、铜鼓岭、潮滩鼻、昌江棋子湾、临高美夏湾5个海洋牧场已完成前期工作。大力发展深远海捕捞,高标准开展新材料和生态友好型渔船更新改造,拓展深远海捕捞,截至目前,全省累计完成更新改造渔船2373艘。

“往休闲渔业走”加快培育。截至5月底,预计全省休闲渔业总产值12.5亿元,同比增长186%;接待人数482.8万人次,同比增长37.4%。发展业态和形式更加多元,制定海南省精品休闲渔业示范基地、海钓赛事基地建设及认定标准,推动打造休闲渔业区域公用品牌,认定全国首家共享渔庄——陵水置家渔排共享渔庄,推出3条精品休闲渔业旅游线路。休闲渔业项目建设明显提速,建立全省休闲渔业项目库,据统计,全省60余个休闲渔业项目计划总投资近600亿元,已完成投资超10亿元。

下一步,海南省将以推动省部共建海南渔业绿色发展先行区为契机,着力推动产业集群发展,推动深远海养殖扩大规模,做精做强水产种业,培育发展休闲渔业,推动渔港经济区建设,为我省海洋经济发展和建设海洋强省作出渔业贡献。



6月11日,工人在二连浩特口岸旁的进出口物流园区中装载准备出口的货物。记者从二连浩特市商务局获悉,截至5月底,今年经二连浩特口岸进出口货运总量159.6万吨,同比增长25.7%,其中出境61.4万吨,入境98.2万吨,货运量呈现稳步增长态势。二连浩特是中国对蒙古国开放的最大陆路口岸城市,也是中蒙两国边境贸易最活跃的地方。 新华社记者 彭源 摄